                                                      

      
ČTENÁŘ ROKU 2012
77 let s knihovnou

      Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR pokračoval v letošním roce v tradici oceňování nejlepších čtenářů veřejných knihoven. V průběhu propagační kampaně Březen – měsíc čtenářů knihovny pravidelně každý rok hledají své nejlepší čtenáře, aby je vyhlásily jako „Čtenáře roku“. Cílem této aktivity je posilovat společenský význam a prestiž četby a ocenit ty, kteří služby knihoven nejvíce využívají.
      V roce 2012 knihovny hodnotily své nejvěrnější čtenáře – tj. čtenáře, kteří jsou nejdéle registrování jako aktivní čtenáři a návštěvníci určité knihovny. Toto kritérium bylo zvoleno i s vazbou na letošní Evropský rok aktivního stárnutí a mezigenerační solidarity. Bez věrných čtenářů nemohou fungovat dlouhodobě ani knihovny. Pozorná péče o čtenáře je podstatně výhodnější investicí nežli nákladný marketing. V průběhu března byli vyhodnoceni nejvěrnější čtenáři nejen jednotlivých knihoven, ale také všech krajů a celostátní vítěz bude slavnostně představen 4. dubna v přímém přenosu České televize v rámci předávání cen Magnesia Litera. 
      Celostátním vítězem akce Čtenář roku 2012 se stal pan Vladimír Macháček, čtenář Knihovny města Hradce Králové! Pan Macháček (*1929) je věrný čtenář městské knihovny od roku 1935. Velmi rád čte literaturu faktu, cestopisy a špionážní romány. Mezi jeho oblíbené autory patří Zdeněk Šmíd, Ota Ulč a John Le Carré. Pan Macháček také s láskou vybírá knihy pro svou manželku a stále vede ke čtení svého malého vnoučka, kterému pravidelně předčítá. Pan Macháček již 77 let pravidelně navštěvuje Knihovnu města Hradce Králové. 
Akci oceňování Čtenáře roku 2012 podporují firmy SKANSKA, nakladatelství Triton a knihkupectví Kanzelsberger.
Další informace o podmínkách soutěže: http://goo.gl/z4WvV
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