Dánská cesta


Jako malý chlapec jsem hrával šachy. Velmi mě tenkrát fascinovala šachová terminologie, třeba Sicilská obrana. Nechci do nejrozšířenějšího a nejčtenějšího knihovnického periodika vpašovat šachovou rubriku, ale chci něco naznačit.


Do Dánska se  knihovnice a knihovníci z jižní Moravy a jejich hosté chystali již třikrát. Vyšlo to až na čtvrtý pokus. Cesta byla sice časově namáhavá, byla náročná, ale, soudím, byla úspěšná.. Účastníci expedice navštívili Královskou knihovnu v Kodani, zvanou Černý diamant. O dojmech se můžeme podělit. Byly vynikající. Takovou architekturu hned tak neuvidíte, ledaže byste tam také zajeli. V této souvislosti musím poděkovat pracovníkům Královské knihovny paní Lone Oemann a panu Christianovi Kaatmaanovi za jejich čas, zasvěcený výklad a nevšední ochotu.


Další navštívenou knihovnou byla Centralbibliotek Odense. Náš  kolega Kent Skov nám přiblížil problematiku dánského knihovnictví a ukázal nám i knihovnu. Bohužel už bez knihovníků. Cesta byla zarubaná a tak jsme přijeli  po úředních hodinách. Na srdečnosti přijetí to poznat nebylo.


Být v Krakově a nebýt na Wavelu, znamená, být v Odense a nenavštívit rodný dům Hanse Christiana Andersena. Laskavostí dánských kolegů jsme se tam dostali zdarma..


Nu a abych se vrátil k šachům. Naše pokusy byly korunovány na čtvrtý pokus.  Být šachistou, tak tento pomalý, rozpačitý gambit, vedoucí k vytouženému cíli, bych nazval Dánský útok.


Stručné konstatování závěrem.  Přes třicet informacíchtivých knihovnic a knihovníků spokojeno a není vyloučena i případná repríza. Cesta proběhla ve dnech 26.-30. září 2007.
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