SKIP 10 Moravskoslezského a Olomouckého kraje 
Zahraniční spolupráce

Knihovna Vincence Priessnitze v Jeseníku

SLOVENSKO - Mestská knižnica v Bojniciach – vzájemné návštěvy v minulých letech, nyní spolupráce stagnuje (poměrně velká vzdálenost knihoven).
LITVA - Kretingos rajono savivaldybės Motiejaus Valančiaus viešoji biblioteka  v Litvě - 2007 návštěva delegace (celý autobus) knihovníků z Kretingy a okolí, výměna zkušeností.
POLSKO – Miejska i Gminna Biblioteka Publiczna w Nysie – podepsána Smlouva o vzájemné spolupráci, výměna výstav výtvarných prací (např. „České pohádky a jejich hrdinové“), výměna zkušeností, účast polských dětí v doprovodu knihovnic na kulturně – sportovním odpoledni „Koloběžka“, (kdy malí čtenáři závodí na koloběžkách v parku u knihovny), účast na akci „Dny Nysy", podpora studia českého jazyka na vysoké škole v Nyse a polských studentů studujících v Jeseníku.

Městská knihovna Český Těšín, Regionální knihovna Karviná
POLSKO - Sdružení přátel polské knihy
„S knihou na cestách" - třídenní setkání dětí z českých a polských škol v Těšínském Slezsku s autory a ilustrátory dětské literatury v Polsku. Autorská setkání  proběhla v 16 městech a obcích na Těšínsku.
"Výstava polské knihy"  proběhla ve stejnou dobu v Českém Těšíně, Karviné a Jablunkově a představila stovky  titulů současné polské knižní produkce. Tato prodejní výstava probíhá každoročně.
Společný studijní zájezd knihovníků MěK Český Těšín a Biblioteki Miejskiej w Cieszynie: - letos návštěva Masarykovy veřejné knihovny ve Vsetíně, skanzenu v Rožnově pod Radhoštěm (květen 2007) a návštěva Krakova (červen 2007).
POLSKO, MAĎARSKO, SLOVENSKO - Mezinárodní literární a výtvarná soutěž Moje město - 10. ročník za účasti veřejných knihoven v Českém Těšíně, Cieszynie (Polsko), Rožňavě (Slovensko) a Szerencsi (Maďarsko). Slavnostní vyhodnocení a předání cen vítězům proběhlo 15. června 2007 v Cieszynie.  MěK Český Těšín vydala sborník vítězných literární a výtvarných prací z 10. ročníku soutěže,  den před vyhlášením výsledků se sešli vítězové z Česka, Polska, Slovenska a Maďarska na virtuální konferenci, kterou organizovala MěK Český Těšín.
Knihovna Petra Bezruče v Opavě 
POLSKO -  Miejska i Powiatowa Biblioteka Publiczna im. Ryszarda Kincla w Raciborzu
Český den v knihovně  Ratiboři (letošní téma - poznání vzájemné opavské a ratibořské historie, neboť ve středověku byla obě města pod vládou opavských Přemyslovců). Ratibořský historik Dr. Richard Mika provedl a seznámil účastníky s památkami, které ovlivňovaly společnou historii. Odpolední blok byl věnován tradiční výměně knižních novinek a přednášce, kterou si připravily české knihovnice o elektronických časopisech z oblasti knihovnictví. Polské knihovnice také  pravidelně dostávají několik výtisků časopisu GRANDbiblio, který se i za našimi hranicemi těší velké oblibě. Setkání  knihovníků doprovodilo zahájení výstavy obrazů  Aleny Zubkové a Petra Hanouska.  
Oslava Mezinárodního dne knihovníků, která proběhla za účasti knihovníků řady knihoven polského příhraničí.

Polský den v Knihovně Petra Bezruče byl zahájen přednáškou Přemysl Opavský – kníže a zeměpán, kterou přednesl Mgr. Martin Čapský, PhD. Přednáška byla opět zaměřena na poznávání společných dějin obou našich národů. Po nezbytné výměně knižních darů následovala živá diskuze  o soudobé české a polské literatuře. České knihovnice informovaly polské kolegyně o problémech, které vyvolala kniha Gottland v naší zemi.  Setkání zakončilo vystoupení polské skupiny Atlantida v pořadu o legendárním polském písničkáři Marku Grechutovi.
Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě

SLOVENSKO -  Spolok slovenských knihovníkov z Žilinského kraje – návštěva slovenských knihovníků (38) v MSVK v Ostravě – výměna zkušeností.
Městská knihovna Hranice 
HOLANDSKO - Leidschendam-Voorburg 
SLOVENSKO – Hlohovec
POLSKO - Konstancin-Jeziorna

- vzájemné návštěvy u příležitosti setkání v rámci města, např. tradičního festivalu Evropské jazzové dny, výměna zkušeností. 
Městská knihovna Rudolfa Zubera Javorník 
POLSKO - Biblioteka Publiczna im. Jana Brzechwy w Paczkowie - podepsána Dohoda o spolupráci mezi oběma příhraničními knihovnami např. výstavy a již dva roky spolupráce při akci Noc s Andersenem. 
Městská knihovna Šumperk

POLSKO – Miejska i Gminna Biblioteka Publiczna w Nysie – snaha představit autory regionu - výměna publikací a výstav (jaro 2007 - výstava Anežky Kovalovej)  a účast ve výtvarné soutěži Jací jsme: Poláci a Češi očima satiriků. 
Školní knihovna při SŠ teleinformatiky Ostravě-Porubě, 

POLSKO – Krakov
NĚMECKO - Drážďany, Cottbus
SLOVENSKO Banská Bystrica
- knihovna, zejm. její celodenně otevřené informační centrum funguje jako místo setkávání a výměny zkušeností, rozvoj jazykových dovedností.







RNDr. Lenka Prucková








Knihovna města Olomouce
