Spolupráce s klubkem dolnorakouských knihoven  Bibliodrehscheibe Waldviertel v roce 2006

V uplynulém kalendářním roce se nám podařilo znovu uskutečnit několik společných akcí.

2. dubna jsme se účastnili zahájení Čtenářského jara ve Svatém Martinu za přítomnosti politických a kulturních představitelů reg. Waldviertel, kde byla prezentována díky simultánnímu překladu literatura, která je dostupná našim i rakouským dětem ( velmi krátké ukázky v českém a německém jazyce:  Ch. Nöstlingerová – Skřítek v hlavě).  Za naši knihovnu se účastnili nejen vybraní dětští čtenáři, ale také pěvecký sbor z naší školy.

Pro změnu našimi hosty byli zástupci knihoven z Bibiliodrehscheibe (dospělí i děti –26 osob) na akci pořádané v rámci projektu Naučná stezka Velký lomnický. Tento projekt byl spolufinancován z prostředků EU a byl rozdělen na 2 části – Zima a jaro na Naučné stezce  Velký lomnický (24. 3.) a Léto a podzim na NSVL (12. 8.).  Odbornou část těchto seminářů, doplněných doprovodným kulturním programem, nám zaštítilo CHKO Třeboň. 

24. září  - Mezinárodní turnaj v Člověče, nezlob se!

7. října oficiální vyhlášení výsledků dětské prázdninové čtenářské soutěže Čteme se lvem Čtenářem. Soutěž byla zahájena  1. 7. a ukončena 31. 8 a tři nejpilnější čtenářky se za odměnu zúčastnily této akce, která se uskutečnila 7. října v Arbesbachu opět za přítomnosti různých oficiálních hostí. Naše knihovnická akce byla součástí slavnostního otevření tamního farního centra, kdy byla v místním kostele sloužena biskupem sanktpöltenské diecéze DDr. Klausem Küngem slavnostní mše. 

Dalším společným projektem bylo mezinárodní pečení vánočního cukroví – prostory nám poskytl předseda Bibliodrehscheibe ve své pekárně v Graffenschlagu, druhé pracovní setkání proběhlo ve školní kuchyni v Bad Grosspertholzu (mimo jiné perfektně vybavené a vedené výbornou vyučující, která zvládla nadchnout pro tuto činnost nejen domácí, ale i námi dovezené puberťáky  7., 8. a 9. tříd) - v naší škole proběhlo pouze zdobení. Děti spolu perfektně komunikovaly  a jejich výtvory byly hodny názvu vánoční pečivo a vše se snědlo na adventních pořadech a besedách, které se v našich knihovnách uskutečnily v prosinci.

Abych nezapomněla  - tradičně jsme vyrazili řádně vybaveni kostýmy na tradiční Halloweenparty pořádanou knihovnou v Bad Grosspertholzu.

Musím ještě zmínit dva granty, které podávalo klubko Bibliodrehscheibe:

Prvním grantem byla Letní prázdninová univerzita pro děti – tento projekt jsme se snažili pojmout opravdu mezinárodně, ale nebyl podpořen v takové míře, aby se mohl uskutečnit.

Nicméně si myslím, že takové prázdninové setkání knihovnických dětí s programem zaměřeným na práci knihovníků, setkání s literáty, grafiky, ilustrátory, představiteli institucí, jazykovým kurzem, doplněno zábavnou a sportovní částí by nebylo od věci.

Jako druhý si klubko Bbiblioderhscheibe podalo grant na pořízení Büchertaxi a bylo úspěšné: z dotace byl pořízen automobil, který byl vybaven kontejnery, přepravním vozítkem a především knihami a ostatními biblio materiály a od března r. 2007 bude oficiálně fungovat jako další prostředek pro umožnění využívaní knihovnických služeb i zájemcům z řad obyvatel penzionů a domovů pro seniory a hendikepované spoluobčany. Při plánování trasy tohoto knižního taxi nejsou opomíjeny ani nejmenší obce v oblasti Waldviertlu. Naše knihovna bude moci zkušebně také využít tuto pomoc a po doladění provozních podmínek a předložení konkrétního návrhu nabídneme služby knihovnám z příslušné příhraniční oblasti. 

Studijní cesta do Wiener Büchereien – duben 2006

V dubnu 2006 jihočeský SKIP uspořádal zájezd do Hauptbücherei ve Vídni, kde jsme mimo jiné obdivovali dobrou dostupnost knihovny která stojí přímo nad stanicí metra, pěkné vnitřní uspořádání s různými prostory a zákoutími, vybavenými sedačkami, pohovkami, polštáři, která vedou k tomu, že čtenáři (děti i dospělí) tráví v knihovně více času a cítí se tam příjemně. Knihovna také pořádá velké množství kulturních akcí např. autorská čtení, akce ve spolupráci s rozhlasem a televizí, kdy návštěvníci se potom často stávají také čtenáři.

