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MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE SVAZU KNIHOVNÍKŮ A INFORMAČNÍCH PRACOVNÍKŮ ČESKÉ REPUBLIKY V ROCE 2014
Zpráva Komise SKIP pro zahraniční styky
Komise SKIP pro zahraniční styky poznamenává v úvodu zprávy stejně jako v předchozích letech, že zahraniční spolupráce Svazu je záležitostí jeho vedoucích orgánů a celé organizace, že Komise v ní plní a může plnit pouze pomocnou, informační, koordinační a zprostředkující úlohu. 
Mezinárodní spolupráce SKIP se rozvíjí v několika rovinách a okruzích:
· práce v mezinárodních organizacích, resp. účast v mezinárodních programech na centrální úrovni
· spolupráce s profesními spolky v zahraničí na centrální úrovni
· partnerské vztahy s profesními spolky v zahraničí na úrovni regionů
· spolupráce se zahraničními kulturními institucemi v České republice
Všechny tyto složky jsou důležité a jen ve svém celku vytvářejí smysluplnou mezinárodní činnost SKIP.
1.	Činnost SKIP v mezinárodních organizacích, zejména v rámci IFLA a EBLIDA
1.1.	Činnost v rámci IFLA 
Významný úsek v činnosti SKIP představuje působení v rámci Mezinárodní federace knihovnických sdružení a institucí (IFLA). K zachování možnosti aktivního zapojení SKIP do práce v IFLA v roce 2014 významně přispělo, prostřednictvím grantu v rámci programu Knihovna 21. století, Ministerstvo kultury. Předmětné období bylo po dlouhé řadě let první, kdy SKIP neměl přímé zastoupení v některém z pracovních orgánů IFLA, neboť předložená kandidatura do Stálého výboru sekce IFLA pro veřejné knihovny v roce 2013 nebyla úspěšná. Nicméně, jednání Světového knihovnického a informačního kongresu – 80. generální konference a shromáždění IFLA ve dnech 16. – 22. srpna 2014 v Lyonu (ve Francii) se zúčastnila členka Předsednictva výkonného výboru SKIP kol. Zuzana Hájková.

1.2.	Činnost v rámci EBLIDA
Evropská kancelář knihovnických, informačních a dokumentačních sdružení (EBLIDA) představuje platformu, jejímž prostřednictvím knihovnická a informační obec uplatňuje zájmy své profese i svých klientů na evropské (evropskounijní) scéně. SKIP využíval zvláštní podmínky členství poskytnuté EBLIDA na první tři léta (členský příspěvek ve výši 200 EUR v letech 2010-2012, v roce 2013 ještě na zvýhodněné úrovni přes 600 EUR, v roce 201 již ovšem SKIP zaplatil členské příspěvky v plné výši EUR 1523,18). 
Velmi významnou událostí bylo zasedání Výkonného výboru EBLIDA v Praze ve dnech 27. a 28. února 2014. Jedinečný rámec pro toto zasedání vytvořil společný seminář s Goethe Institutem, na kterém vystoupil i vedoucí týmu Kampaně za e-čtení Gerald Leitner a prezident EBLIDA Klaus-Peter Böttger (viz dále) a zvláště přijetí účastníků zasedání i představitelů knihovnické obce z Česka a Slovenska velvyslancem Spolkové republiky Německo Detlefem Lingemannem 26. 2. 2014 v historických prostorách velvyslanectví.
Účast na zasedáních Skupiny odborníků pro informační právo vytváří základ pro přístup do průběžných dálkových kontaktů a pro účast na virtuální spolupráci a konzultacích, k hlubšímu poznávání problematiky rozvoje práva v digitálním prostředí, zejména problematiky právního rámce pro činnost knihoven. Předseda Komise SKIP pro zahraniční styky kol. Matušík se zúčastnil zasedání EBLIDA/EGIL a jejího společného jednání Výboru IFLA pro autorské právo a jiné právní záležitosti ve dnech 8. – 11. dubna 2014 v Haagu, jakož i – díky naskytnuvší se možnosti zajištění ze strany Národní knihovny ČR – jednání EBLIDA/EGIL dne 23. října 2014 v Londýně.
Prostřednictvím činnosti v EBLIDA došlo rovněž k vytvoření kontaktů na nadaci Public Libraries 2020 podporující aktivity směřující k rozvoji činnosti veřejných knihoven v transformujících se zemích s využitím výpočetní a komunikační techniky.
.
1.3	Činnost v CERTIDoc 
Vzhledem k personálnímu vývoji činnost v rámci CERTIDoc – Evropského programu certifikace kompetencí v oboru knihovnických a informačních služeb již v předchozím období "zamrzla".
2.	Spolupráce se zahraničními knihovnickými spolky
2.1.	Francie
V souvislosti se zasedáním Výkonného výboru EBLIDA v únoru 2014 v Praze přijela na návštěvu Česka paní Amandine Jacquet, členka Národního výboru ABF odpovědná za mezinárodní spolupráci. SKIP pro ni zajistil knihovnický program v Praze (návštěva Městské knihovny v Praze, Národní technické knihovny a Národní knihovny ČR) a v Hradci Králové (Knihovny města Hradce králové a Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové).

2.2.	Německo
Na – v posledních letech osobně adresované – pozvání Berufsverband Information Bibliothek se kolega Zdeněk Matušík zúčastnil 103. Bibliothekartagu ve dnech 3. – 6. červen 2014 v Bremen.

2.3.	Rakousko
Na pozvání Büchereiverband Österreichs se Mezinárodního knihovnického kongresu na téma "budoucnost již začala" ve dnech 20. – 21. května 2014 ve Vídni zúčastnili kolegové Ladislav Kurka a Zdeněk Matušík. Vedle zajímavého jednání přinesla pozoruhodné poznatky návštěva nové knihovny Wirtschaftswissenschaftliche Universität.

2.4.	Slovensko
Vztahy tradičně dobré spolupráce pokračovaly, především ve formě průběžného vzájemného informování o aktuálních problémech působení knihoven i činnosti knihovnických organizací, jakož i ve formě setkání na knihovnických akcích v našich zemích i v zahraničí. Čestný předseda SKIP kol. V. Richter se zúčastnil několika knihovnických odborných jednání.
3.	Partnerské vztahy s profesními spolky, resp. knihovnami v zahraničí na úrovni regionů
Právě v mezinárodní spolupráci na úrovni regionů spočívá podstatná váha jejího významu. Pro zprávu k této problematice tentokrát nebyly sbírány podklady.

4.	Spolupráce se zahraničními kulturními institucemi
4.1.	Spolupráce s Goethe-Institutem (Goethe-Institut Prag)
Tradiční spolupráce s Goethe-Institutem (GI) Praha má trvale profesní náplň na vysoké úrovni. Ta měla v roce 2014 dva vrcholy: 
Prvním byl seminář na téma Komunikační strategie knihoven, mimořádně konaný v únorovém termínu (26. 2. 2014), v předvečer zasedání Výkonného výboru EBLIDA v Praze. Vedle vystoupení čelných představitelů EBLIDA (viz výše) na téma Právo na e-čtení (G. Leitner) a Komunikace mezi knihovnami a politikou -  strategie náhody, nebo systematické propojení? (K.-P. Böttger) vystoupila ředitelka Městské knihovny Norimberk Elisabeth Sträter na téma Mé oblíbené místo v Norimberku: koncept komunikace Městské knihovny Norimberk. Za českou stranu přednesli ředitel Městské knihovny v Praze Tomáš Řehák a tamní tisková mluvčí Lenka Hanzlíková prezentaci na téma Když má knihovna problém. Večerní přijetí velvyslancem SRN bylo vyvrcholením této akce, které ukázalo, jaký význam němečtí partneři přikládají spolupráci na poli kultury. 
Druhým vrcholem spolupráce s GI v roce 2014 byla studijní cesta skupiny 40 knihovnic a knihovníků do knihoven v Bavorsku a Bádensku-Virtembersku ve dnech 27. – 30. října 2014. Na této studijní cestě se GI podílel jak koncepčně (program cesty do knihoven v Norimberku, Stuttgartu, Ulmu, Augsburgu, Mnichově a Straubingu), tak finančním příspěvkem. (Navštívené knihovny: Stadtbibliothek  im Bildungscampus Nürnberg, Stadtbibliothek Stuttgart, Mailänder Platz, Stadtbibliothek Ulm – Zentralbibliothek, Neue Stadtbücherei Augsburg, Stadtbibliothek am Gasteig, München, Bayerische Staatsbibliothek München, Stadtbibliothek im Salzstadel Straubing.)

4.2.	Spolupráce s Francouzským institutem (Institut français de Prague) 
Viz Frankofonní klub. 
5.	Frankofonní klub SKIP
Činnosti Frankofonního klubu se nepodařilo obnovit v jeho dřívější dynamice, po setkání .v Institut français de Prague v lednu 2014 jeho činnost zamrzla.
6.	WWW stránky SKIP o mezinárodní spolupráci
Stránky mezinárodní spolupráce na novém webu SKIP nedoznaly v roce 2014 rozvoje..
7.	Podpora činnosti centra
Průběžnou součástí práce Komise je podpora komunikace a korespondence předsedy, příp. dalších představitelů SKIP se zahraničím, zejména zpracováním konceptů a překladů dopisů, ale i dalších materiálů (informací). 

V Praze dne 24. února 2015.
Předseda Komise SKIP pro zahraniční styky
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