CERTIDoc
CERTIDoc je evropský projekt, který probíhá v rámci programu Leonardo da Vinci. Je pokračováním předchozího projektu DECIDoc, což je akronym pro francouzský název „Dévelloper les Eurocompétences pour l´Information et Documentation“ neboli Rozvíjet evropské kompetence pro informace a dokumentaci. Iniciátorem a hlavním organizátorem prací byla od počátku Asociace francouzských informačních pracovníků – ADBS
. Projekt DECIDoc  probíhal v letech 1997 – 2001, v roce 2003 na něj navázal projekt CERTIDoc (Certifikace kompetencí v oblasti informací a dokumentace).  Na obou těchto projektech se zúčastnil Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR, vedle Rumunska ještě jako zástupce nečlenského státu Evropské unie. 
Výsledkem projektu DECIDoc bylo vydání Evropského rejstříku kompetencí. Český překlad vyšel v edici Aktuality SKIP již v roce 1999 pod názvem  „Průvodce znalostmi a dovednostmi evropských odborných pracovníků v oboru knihovnických a informačních služeb“. Publikace je sice rozebraná, ale stále dostupná v elektronické podobě na webu SKIP na adrese:
http://skip.nkp.cz/KeStazeni/smernice.pdf
Práce v projektu CERTIDoc, na nichž se SKIP jako přidružený člen nově vytvořeného konsorcia rovněž podílel, vyvrcholily v letošním roce vydáním nové verze „Eurorejstříku“. Druhé, zcela přepracované vydání Eurorejstříku vydala ADBS tiskem v dubnu 2004 v Paříži ve dvou svazcích (Cena obou svazků je 25 EUR). Od podzimu 2004 je text přístupný na webu ADBS jak ve francouzské, tak i v anglické verzi. Anglická verze v tištěné podobě vydána nebyla.

V angličtině:
http://www.adbs.fr/site/carrieres/eurefca2004/euref1-english.pdf 
http://www.adbs.fr/site/carrieres/eurefnq2004/euref2-english.pdf
Ve francouzštině: www.adbs.fr (Carrière et formations)
Zatímco první vydání bylo členěno do čtyř skupin (v závorce je uveden počet kompetencí)
· Znalosti specifické pro KIS  (12)

· Komunikační a příbuzné znalosti  (9)

· Řídící a organizační znalosti (11) 

· Další oblasti znalostí užitečné pro rozvoj KIS (1)

druhé vydání člení competence do 5 skupin:

· Informace (12)

· Technologie (5)

· Komunikace (7)

· Management  (8)

· Ostatní vědní oblasti (1)

Počet čtyř úrovní u každé kompetence zůstal stejný.  

V jednotlivých úrovních se sleduje:

1. informovanost

2. znalost praktik nebo technik

3. efektivní užití „nástrojů“

4. efektivní užití metodologie

Počet hlavních schopností vzrostl z patnácti původních na dvacet, řada však byla změněna, nahrazena novými, jinak nazvána. Proti prvnímu vydání jsou schopnosti v druhém vydání uspořádány do šesti skupin:

· Osobní vztahy (7)

· Výzkum (1)

· Analýza (3)

· Komunikace (2)

· Řízení (2)

· Organizování  (5)

První svazek obsahuje rozsáhlý vysvětlující text, který v 1.vydání naprosto absentoval. Publikace je doplněna výkladovým slovníkem a podrobným předmětovým rejstříkem. 

Druhý svazek je věnován výkladu ke čtyřem úrovním kvalifikace a zavádí tyto čtyři funkce:

1. asistent v informačních službách

2. technik v informačních službách

3. manager v informačních službách 

4. expert v informačních službách

Seminář CERTIDoc se konal počátkem října 2004 v Bruselu. Sešli se na něm zástupci většiny členských států EU, z nových zemí EU představitelka SKIP a zástupce rumunského spolku knihovníků a informačních pracovníků. Celodenní jednání se zabývalo dalším zdokonalováním Evropského rejstříku kompetencí a zejména společným postupem v prosazování evropské certifikace odborných pracovníků v knihovnických a informačních službách.
Jarmila Burgetová
ADBS - Association des Documentalistes et Bibliothécaires Specialisés; v současné době působí jako Association  des professionels de l´information et de la documentation 








