Zpráva ze studijní cesty do Lince

místo pobytu:    Wissensturm

                            Volkshochschule-Stadtbibliothek Linz

                            Kärtnerstasse 26

                           4020 Linz

termín:              15.10. – 19.10.2012
zaměření studijního pobytu:

· organizace práce v knihovně
· služby uživatelům

· práce s dětským čtenářem

· práce s dospívající mládeží

· knihovna jako komunitní centrum

· e-knihy

informace o knihovně :

Wissensturm – Volkshochschule-Stadtbibliothek Linz jsou dvě spojené organizace, mající společné sídlo v budově, které se příznačně přezdívá Věž poznání. Nová budova stojí od roku 2007 a knihovna poskytuje své služby na 2 300m2  spolu s 214 913 médii. Škola a knihovna mají jednoho ředitele a knihovna ještě svou vedoucí. Kromě ústřední knihovny má knihovna dalších 10 poboček, jedna z poboček se nachází ve zdejší nemocnici a jedna je na radnici města Lince. V celé knihovně pracuje 51 pracovníků (48 žen a 3 muži). Úvazky celkem všech pracovníků činí 1750 hodin týdně. V roce 2011 měla knihovna 18 587 aktivních čtenářů a návštěvnost 382 503 uživatelů. V roce 2011 bylo do celé knihovny pořízeno 19 524 nových médií. Za uplynulý rok proběhlo 83 různých akcí včetně exkurzí škol do knihovny, což činilo 9 346 návštěvníků akcí za rok 2011. Provozní doba v ústřední knihovně je každý den od 10.00 – 18.00, pouze ve středu od 14.00 – 18.00 hod. V sobotu je otevřeno od 10.00 – 15.00 hod., ale budova je každý den otevřena až do 22.00 hod. Rezervace se centrálně zpracovávají a čtenář po odeslání oznámení má rezervaci připravenu na jednom místě, které se nachází ve vestibulu, přímo za vstupními přepážkami. Uživatel si rezervaci sám najde v určeném regále. Knihy je možno vracet ve vstupní hale na automatech určených k vrácení knih (self-check). 

1. den 15.10.2012

Seznámení s budovou a prostory knihovny a zaměstnanci v ústřední knihovně. 

Průvodkyní a kontaktní osobou byla po celou dobu mého pobytu slečna Verena Lener, vedoucí oddělení digitální knihovny. Při orientaci v budově mi byl nápomocen leták s rozmístěním jednotlivých oddělení. 

Prvoplánovým rozdělením médií slouží barevné rozlišení médií podle oddělení a zaměření média. Např. média pro děti mají na sobě umístěnou červenou nálepku a podle plánu se dají najít a náleží do oddělení pro děti a mládež v druhém poschodí budovy. V přízemí ve vestibulu budovy se nachází pulty s cca 9 místy, kde mohou uživatelé vracet média, prodlužovat je, zaregistrovat se do knihovny, případně se zapsat do kurzů lidové školy, uživatelé zde obdrží informace týkající se města Lince (parkování, úřady apod.). 

Celá knihovna včetně přepážek pracuje v knihovním systému LIBERO. K dispozici mají uživatelé self-checky  sloužící ke vrácení médií. Média mohou uživatelé rovněž vracet na kterékoliv jiné pobočce knihovny. Ve vestibulu se nachází Servise-Center, úkolem této služby je poskytovat všem uživatelům informace telefonicky. 

Oddělení katalogizace
Vedoucí jednotlivých oddělení mají k dispozici budgety a s těmi hospodaří po dobu jednoho roku. Tyto budgety využívají hlavně k nákupům médií, které mohou být objednávány průběžně, takže každý vedoucí oddělení sleduje aktuální nabídky u knihkupců, nabídky e-knih a jiných médií a vkládá objednávky do systému. Knihovní systém LIBERO obsahuje obvyklé moduly. Jedná se o systém australské produkce. Hromadná objednávka médií se odesílá vždy v pondělí. Linecká knihovna nakupuje výhradně u místních obchodníků. Jsou-li média dle objednávky v knihovně, katalogizace je zpracuje a označí dvěma kódy. Jeden slouží jako inventární číslo a druhý RFID čip pro bezpečnostní brány a self-cheky. Všechna média i z ostatních devíti poboček, jsou obalovány a opravovány na jednom místě. V tomto oddělení jsou zaměstnáváni lidé s invalidním důchodem a se zkrácenými úvazky a denně zde projde cca 150 – 200 knih. Dále jsou média rozmístěna do příslušných poboček a oddělení.  Jednu za rok, zpravidla na jaře, provádí knihovna tzv. nulliste – což je obdoba naší revize. Existuje zde služba s názvem Schnellschine – což se dá nazvat expres službou. Je využívána v případě bestsellerů. V pondělí se bestseller objedná, v úterý je na místě a nejpozději v pátek je v nabídce. 

2. den 16.10.2012

V prvním poschodí je umístěna naučná literatura, rozdělena opět podle barev na obory např. tmavě modrá obsahuje knihy s tématikou zdraví a krása, bledě modrá - cizí jazyky. V každém oddělení je k dispozici Info-Theke. Jedná se o informační místo s fundovanou knihovnicí, která je připravena zodpovědět dotazy a věnovat se každému uživateli. Roznášku a vřazování médií mají opět na starosti lidé, kteří nemusí mít knihovnickou odbornost. Na pultě jsou pro uživatele viditelně umístěny tzv. Wunschliste (Knihy přání), kde uživatelé mají možnost napsat, která média by chtěli v knihovně mít, co by se mělo zlepšit apod.

Součástí oddělení s naučnou literaturou je i vzdělávací centrum LeWis, kterým mě provedla paní Astrid Diwischek. Zde došlo k propojení knihovny a školy. Jedná se o oddělení, které nabízí svým technickým vybavením a fondem možnost se všem věkovým kategorií vzdělávat. V současné době jsou kurzy zaměřeny hlavně na jazykovou integraci cizinců, kterých je v Rakousku mnoho. Probíhají zde kurzy pro cizince sloužící k včlenění se do společnosti, kurzy němčiny, jak hledat práci apod. Jazykové kurzy jsou určeny i pro uživatele knihovny. Jednoho kurzu jsem se zúčastnila, jednalo o kurz angličtiny se seniory. V současné době v tomto centrum probíhá projekt pod názvem „A jsi venku?“. Projekt je určen pro mládež, která z různých důvodů nemá dokončené vzdělání a chce se zase zapojit do výuky nebo hledá jiné uplatnění. Zápisné a vyhotovení karty do vzdělávacího centra stojí 5 Euro, každá další návštěva 1 Euro/ 1 hod., poradenství a kurzy jsou zpoplatněny 10 Euro/ 30 min. Součástí výukového centra jsou veškerá média spojená s výukou cizích jazyků.

Veřejné čtení ruského básníka Dr. Vjačeslava Nurgalieva
Od 19.00 hod. probíhalo v oddělení beletrie veřejné čtení v ruském jazyce. Své básně a písničky přednášel ruský básník, který žije již osm let v Rakousku a pracuje jako učitel ve Waldorfské škole. Veřejného čtení se zúčastnili lidé, kteří studují ruský jazyk na střední nebo vysoké škole, ale i starší lidé, kteří absolvují kurzy ruštiny v LeWis centru. Všechny takové akce zařizuje paní Anneliese Zeilinger.
3. den 17.10.
Účast na dopolední poradě vedoucích oddělení

Oddělení pro děti a mládež
Poradu vedl pan Mag.  Hubert  Hummer, který je hlavním ředitelem jak knihovny, tak vzdělávací lidové školy. Paní ředitelka Mag. Heike Merschitzka nebyla přítomna. Na poradě se řešilo do budoucna půjčování e-knih, protože, jak je níže zmíněno, poptávka převyšuje nabídku. 
Oddělení je zařízeno velice barevně a pro děti vstřícně, každý kout je využitý k pohodlnému posazení či lehnutí si s knihou. Vedoucí oddělní je paní Monika Eube. Kromě knih si zde děti mohou vypůjčit CD s hudbou nebo filmy s dětskou tématikou a oddělení se pyšní velkou sbírkou stolních her a puzzle. Odhadem je zde soustředěno kolem 500 stolních her a 300 puzzle. Nabídky využívají nejen děti, ale bylo zde vidět mnoho dospívajících a dospělých. Hry se dají samozřejmě půjčit domů. Děti mají k dispozici jeden PC s OPACEM a jeden PC s připojením na internet.  V současné době uvažují o koupi herní konzole Playstation3  a ptali se, jaké s tím má naše knihovna zkušenosti (máme již tyto konzole 3 roky). Školy a mateřské školy se na exkurze objednávají zvlášť dole ve vestibulu nebo telefonicky. Pro školy jsou připraveny krabice se školní četbou. V každé krabici učitel najde cca 26 kusů stejných titulů knih, které pak ve třídě společně čtou. Na krabicích je uvedeno o jakou knihu se jedná a pro jakou věkovou kategorii je titul určen. Krabici si může učitel zarezervovat a později vyzvednout. Teenageři mají pro sebe koutek s křesly a přizpůsobeným fondem, zde naleznou i malé přehrávače na CD. Součástí oddělení pro děti je klub KIBULELA. Každou středu zde probíhá veřejné čtení pro děti, předčítají dobrovolníci nebo pozvaní autoři dětských knížek. Motivací pro děti je sbírat do svého čtenářského pasu razítka a vyhrát korunu Krále čtení. Denně navštíví oddělení pro děti 200 uživatelů. Jednomu pásmu čtení jsem byla přítomna a sešlo se tam asi 40 dětí, většina z nich ze školního klubu a dále se zúčastnili rodiče a prarodiče s dětmi. Pro nejmenší je v dětském klubu KIBULELA, který má svou samostatnou místnost, sestaven dětský katalog, který můžete najít na webových stránkách knihovny 
https://stadtbibliothek.linz.at/libero/WebOpac.cls?VERSION=2&ACTION=LINKTO|KinderOPAC|Einführung&RSN=0&DATA=LIN&TOKEN=VaQdLdII5k816&Z=1&NewBreadCrumb=1
Oddělení beletrie a audioknih

Knihy s beletrií jsou umístěny ve 2. poschodí spolu s audio knihami. Na stejném poschodí uživatel obdrží v Infotéce veškeré informace, co se týče e-knih a digitální knihovny jako takové. Informace mi poskytla slečna Verena Lener. Uživatelé mají možnost si vypůjčit z DiViBib knihovny (Linecká knihovna má uzavřenou licenci s touto digitální knihovnou) až 12 000 titulů, e-knih, e-hudby, e-videí a e-časopisů. K použití digitální knihovny uživatel potřebuje registrační průkaz knihovny, který si zaplatí a obdrží při registraci do knihovny. Vedoucí oddělení sleduje aktuální nabídku a e-knihy průběžně objednává. Uživatel si může vypůjčit nejvýše 50 e-médií. Praxe je taková, že většinou si jednu e-knihu půjčí na 14 dní, což je lhůta vypůjčení, potom se e-kniha z čtečky a jiných zařízení sama ztratí. eAudio, eVideo, eMusik se půjčují na 1 týden, týdeníky na 1 týden a deníky na 2 hodiny. Média se dají bezplatně on-line zarezervovat. V současné době je o DiViBib takový zájem, že poptávka převyšuje nabídku. K dispozici má oddělení také 5 e-čteček k zapůjčení. Zapůjčení je zpoplatněno 5 Eury na jeden měsíc. V měsíci září bylo zapůjčeno 1621 e-knih.

4. den 18.10.

Účast na akci Dny knihy pro děti a mládež v Linci
Tato akce má 18 letou tradici a probíhá v budově pracovního úřadu v Linci. Akce trvá vždy od 18.10.-20.10. Každoročně se této akce zúčastní kolem 3000 lidí. Slavnostní otevření se zúčastnil starosta města Lince, vedení Wissensturm, zástupci sponzorů akce a samozřejmě knihkupci, kteří měli své stánky s nabídkou nových knih, které bylo možno na místě zakoupit. Knihovnice zajišťovaly průběh celé třídenní akce. Pro děti a mládež jsou připraveny hlavně autorská čtení a divadelní program. Na veškerý program se musí školy nebo jiní návštěvníci předem objednávat. Zúčastnila jsem se dvou autorských čtení. První bylo určeno dětem od 9 let. Autor Tobias Bungter předčítal svou knihu pod názvem „Rozmarná Lora“ a zároveň dětem promítal obrázky s klíčovými momenty příběhu, jednalo se o příběh s detektivní zápletkou.

Dalším autorským čtením byla kniha pro mládež „Elfí okamžik“ od německé autorky Katrin Lankers. Vyprávěla, jak přišla na téma psát o elfech, co ji inspirovalo, jak taková kniha vzniká a kde všude vyjde. Odpovídala na zvědavé otázky teenagerů, předčítala ukázky z knihy a závěrem následovala autogramiáda. Odpoledne následovalo pro děti představení loutkového divadla.
5. den 19.10.

Oddělení AV médií

Oddělení AV médií vede skutečně fundovaný člověk pan Christian Kieslinger, který se chystá své oddělení trochu změnit. Poněkud nešťastné je postavení AV fondu, protože CD, DVD, CD-ROM a zpěvníky se nacházejí dole ve vestibulu, ale veškerá média a noty s vážnou hudbou mají své místo v prvním poschodí vzadu za naučnou literaturou. Rovněž se chystá změnit značení vážné hudby a filmů. Podle zkušeností s uživateli se více ptají po interpretech, než po hudebních skladatelích a u filmů se ptají častěji na režiséry a názvy filmů, než na autory předlohy. V budoucnu se budou tato média přeznačovat a hlavně sjednocovat fond na jedno místo. Linecká knihovna má jeden z největších veřejnosti dostupných fondů s AV médii, dokonce konkuruje Vídeňské knihovně. Filmový fond je opravdu bohatý, obsahuje 6000 titulů, významný je fond starších filmů místní i světové produkce podle knižních předloh. Této nabídky využívají hlavně studenti středních škol, kteří se připravují na maturitu a nestihnou přečíst doporučenou literaturu. Pro budoucnost se Linecká knihovna chystá pořídit kopie těchto filmů pro zachování fondu. Pan Kieslinger hlídá veškeré filmy, které by chtěl do filmotéky objednat. V části, kde je umístěn fond s vážnou hudbou jsou k dispozici malé CD přehrávače k poslechu. Dříve byly k dispozici i klávesy, ale bohužel, díky špatné zkušenosti s uživateli neuvažují v budoucnosti o zakoupení kláves nebo klavíru.

Noviny a časopisy
Noviny a časopisy se nacházejí v mezipatře mezi vestibulem a prvním poschodím. Zde uživatel nalezne dohromady 60 titulů aktuálních čísel novin a časopisů z různých oborů. Jsou k dispozici za uplynulé dva dny. Pro uživatele je k dispozici kopírka na kartu uživatele a příjemné posezení, kde si mohou přečíst denní tisk.

Zhodnocení
Studijní pobyt byl pro mne velkým přínosem ve srovnání běžné knihovnické praxe, ale i ve zjištění, že existuje rozdíl mezi českým a rakouským knihovnictvím. U našich rakouských sousedů není podmínkou pro přijetí do knihovny mít vysokou školu a dokonce někteří ze zaměstnanců nemají ani maturitu. Ale tento pohled může být zkreslující, protože rakouské knihovny zaměstnávají na některé práce lidi s postižením. Například k vřazování médií zpět do regálů a k opravám knížek. Je zde vidět sociální cítění a možnost dát těmto lidem uplatnění. Dalším kladným jevem je úspora financí na mzdy. Odborní knihovníci pracují na Infotékách a vedou příslušná oddělení. I když v Rakousku není mnoho odborných knihovnických středních a vysokých škol.

Knihovna v Linci tím, že funguje spolu s vyšší lidovou školou má  možnost větší finanční podpory ze strany příslušných orgánů a nemusí spoléhat na finance jiných sponzorů. Tím se řeší otázka jak nákupu médií, placení licencí apod., tak i organizace různých akcí pro veřejnost. Zde se zastavím u kreativity českých knihovníků, kteří dokáží i přes menší finanční možnosti mnohdy peníze sehnat, nebo sami tyto akce zorganizovat a připravit.

Zaměření knihovny v Linci (i v celém Rakousku) je stejné jako u knihoven u nás. Ukázat knihovnu jako centrum informací, vzdělávání a komunitní centrum. Rozdíly mohou být pouze v zaměření na uživatele. V linecké knihovně se orientují na cizince, kteří přišli do Rakouska za prací apod. Těm poskytují veškeré informace a vzdělání, aby se zařadili do normálního života. Jedním z hlavních bodů je vzdělání mládeže, hlavně té, která má problémy s učením.

Rakouské knihovny zcela běžně nabízejí uživatelům e-knihy a jiná e-média, což je u českých knihoven problém většinou z hlediska financí a tohle téma je v současné době velice diskutované.

Jsem velice ráda, že jsem mohla studijní pobyt absolvovat a tímto děkuji všem, kteří mi ho umožnili, a do budoucna by bylo zajímavé přivítat některého z kolegů z Lince u nás v Knihovně města Ostravy.

Další informace lze nalézt na 
" 

http://www.linz.at/bildung/stadtbibliothek.asp


Veškerou fotodokumentaci rovněž naleznete na http://galeriepetra.rajce.idnes.cz/Linz/#



Zapsala Bc.Sitárová Petra

 dne 24.10.2012             
