Zpráva ze zahraniční cesty

Stálý výbor Sekce IFLA pro veřejné knihovny
Meziroční zasedání Barcelona 18. 5. – 21. 5. 2012

Světový knihovnický a informační kongres a 78. generální konference a valné shromáždění IFLA, Helsinky 10. 8. – 19. 8. 2012

Jako členka Stálého výboru Sekce IFLA pro veřejné knihovny reprezentuji prací ve výboru ČR, SKIP ČR, Knihovnu Jiřího Mahena v Brně a veřejné knihovnictví obecně. 
V průběhu roku jsou členové v kontaktu prostřednictvím elektronické komunikace. Podstatná jsou však osobní setkání. Proto se kromě srpnového kongresu schází na svém meziročním zasedání. 
BARCELONA

Tentokrát se konalo v květnu v Barceloně.Meziroční zasedání slouží především k detailní přípravě programu na nadcházející kongres a také navržení  témat na kongres dalšího roku. Zároveň je to příležitost navštívit knihovny v dané zemi. V Barceloně jsme prvý den zasedání navštívili knihovny Frances Candel Library and Vapor Badia Library. Během zasedání komise byly projednány zprávy předsedkyně výboru (S. Payette) a finanční zpráva (L. Nivnická). Sekce měla v České republice otevřený účet u Komerční banky. Vzhledem ke změně mechanismů ze strany řídícího výboru IFLA a také ukončení projektů, bylo dohodnuto, že účet bude uzavřen. 
Členové se dále zabývali přípravou předkonference, která se konala v srpnu v Klaipedě (Litva). Během dalšího dne jednání jsme byli pozváni do Sagrada Familia Library, kde je ředitelkou bývalá členka stálého výboru pro veřejné knihovny. Navrhovaná témata pro konferenci v roce 2013 v Singapuru jsou akvizice a půjčování e-book ve veřejných knihovnách. Program bude připraven ve spolupráci s Výborem pro autorské právo a další právní záležitosti a Sekcí pro metropolitní knihovny. Dále jsme se zabývali publikací Guidelines for Public Library Services [Směrnice pro služby veřejných knihoven], kterou v uplynulém období komise připravila pro druhé, revidované vydání, a nyní má záměr publikovat ji v DAISY formátu pro nevidomé. Připraven byl také nový leták sekce.
Všechny veřejné knihovny, které jsme v Barceloně a okolí měli možnost navštívit, nesly společné hlavní rysy: dlouhá otvírací doba včetně sobot a nedělí, vysoká návštěvnost, služby zdarma včetně internetu. Na ten však bylo třeba se do knihovny zaregistrovat. Hovořili jsme také o očekávaných restrikcích rozpočtů knihoven a vysoké nezaměstnanosti, zejména mezi mladými lidmi. 
HELSINKY: motto:  Libraries Now ! – Inspiring, Surprising, Empowering [Knihovny teď! – Inspirující, překvapující, rozvíjející způsobilost]
V průběhu kongresu se vždy konají také vlastní zasedání sekce. Ta proběhla 11. srpna a návazně 16. srpna. Na prvém zasedání byla mj. podána zpráva o průběhu předkonference v Klaipedě, s názvem Libraries in Networks: Creating, Participating, Cooperating [Knihovny v sítích: vytvářet, účastnit se, spolupracovat], která byla hodnocena jako velmi úspěšná. Pro kongresový program připravila naše sekce blok s názvem Suprising Library [Knihovna překvapující], který se konal 15. srpna a byl  věnován možnostem spolupráce školních knihoven, informačních center a knihoven pro děti a mládež. Tato část se konala v jedinečné moderní knihovně Sello Library umístěné v nákupním centru v Espoo. Z dalších programových bloků, na kterých sekce spolupracovala, jmenuji Friends or Foes – partnership with School Libraries and Resource Centres [Přítelkyně, nebo cizí – partnerství se školními knihovnami a středisky informačních zdrojů]. Dalším aktuálním tématem bylo: What does e-library mean for public library users? [Co elektronická knihovna znamená pro uživatele veřejných knihoven?] Součástí kongresu je vždy také výstava firem a inspirativní posterové prezentace nejrůznějších projektů. Finské knihovny jsou tradičně na vysoké úrovni a spektrum jejich služeb je mimořádné. Ze zajímavostí helsinské ústřední knihovny bych zmínila Urban Office [městská kancelář], místo vybavené technikou, které lze bezplatně využívat pro vyřízení pracovní agendy a jednání. Asistenci v případě potřeby poskytují zaměstnanci knihovny. Z programu kongresu jsem se mj. účastnila také kulatých stolů pořádaných sekcí národních asociací. Jako hlasující člen se také účastním na zasedání Valného shromáždění (15. 8.). Na závěrečném ceremoniálu bylo mj. vyhlášeno místo konání kongresu v roce 2014 – Lyon, Francie.

V pátek jsem se zúčastnila studijní cesty do knihoven v Tampere. Mezi největší zajímavosti patřil bezesporu jejich Internet Bus Netti-Nysse, sloužící ke školením a trénování práce s internetem a médii (http://kirjasto.tampere.fi/index.php/in-english/libraries-and-opening-hours/netti-nysse-internet-bus/). Knihovna v Tampere má také přitažlivý program pro rodiče předškoláků, který navazuje a informuje je o programech, které jsou připravovány pro děti v oblasti mediální gramotnosti. 
Podrobnější poznatky a informace budou zpracovány do prezentace, která bude, tak jako jiné roky, nabídnuta k přednášce knihovnám v ČR. Materiály z cesty jsou k dispozici v Knihovně Jiřího Mahena v Brně. 
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