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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Škrétova 6  

      tel.: 224 225 693

                   
 120 59  Praha 2
         
      fax: 224 230 606  
            E-mail: konfederace@socr.cz

Praha, dne 12.12.2002

Věc: Připomínky k návrhu věcného záměru zákona, kterým se mění zákon  č.218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů ve znění pozdějších předpisů.

Vážený pane ministře,

k výše uvedenému návrhu zákona máme tyto připomínky:

K bodu 18 (§ 44 odst. 5) - Nelze prominout  povinnost odvodu neoprávněně použitých či zadržených prostředků (požadavek  EU), ale  v souladu se zákonem 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků v platném znění  § 55a dát možnost ministerstvu prominout (částečně či úplně) penále z důvodu tvrdosti.

§  53  odst. 1 – příspěvková organizace hospodaří s peněžními prostředky získanými hlavní činnosti a s peněžními prostředky přijatými ze státního rozpočtu pouze v rámci finančních vztahů stanovených zřizovatelem.

Považujeme za nezbytné upravit tento odstavec tak, aby nevylučoval vícezdrojové financování příspěvkových organizací zřizovaných státem. Zejména v následujícím období, kdy dojde k reformě veřejných rozpočtů je potřebné zabezpečit žádoucí kvalitu a rozsah veřejných služeb včetně služeb v oblasti kultury i s pomocí dalších finančních zdrojů. 

§ 70 odst. 2 – příspěvková organizace může pojistit pouze majetek České republiky, se kterým hospodaří.

Vzhledem k tomu, že dosavadní úprava neumožňuje pojistit zapůjčená umělecká díla na výstavy a akce pořádané organizací, omezuje tak dostupnost těchto děl pro veřejnost. Je proto žádoucí odstranit toto omezení buď v tomto zákoně, anebo v navazujícím zvláštním zákoně. 


S pozdravem









Doc. Ing. Milan Veverka, CSc.










předseda

Vážený pan

Mgr. Bohuslav Sobotka
ministr financí

Ministerstvo financí
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