SEKCE VZDĚLÁVÁNÍ 2015


   Sekce vzdělávání se v roce 2015 sešla na dvou zasedáních v Klementinu. Kromě toho byli její členové v častém elektronickém i telefonickém kontaktu vzhledem k tomu, že intenzivně pracovali na několika společných projektech. 
   Projektem, nad kterým se pravidelně setkávala zhruba třetina členů sekce a o jejichž vývoji byli postupně informování ostatní členové, je Národní soustava kvalifikací (pokračuje i v r. 2016). V rámci tohoto projektu byly v r. 2015 schváleny popisy dalších typových pozic knihovnických profesí (NSP). Je třeba zhodnotit mimořádně velkou práci, kterou členové pracovní skupiny na tomto úseku odvedli. Knihovnické profese jsou tak v sektoru Kultura jednoznačně na špici. Projekty garantují Hospodářská komora, Svaz průmyslu a dopravy, MPSV ČR, firma Trexima, Národní ústav vzdělávání. Výsledky práce pracovní skupiny byly prezentovány na řadě oborových a profesních setkání a jednání, včetně zasedání sekce (např.: Knihovny současnosti 2015, zasedání VV SKIP, jednání Sekce veřejných knihoven SKIP, kolegium Městské knihovny v Praze ad.). 
   Na dalších profesních kvalifikacích se pracovalo v r. 2015. První knihovnou, která získala akreditaci MK ČR byla v roce 2015 Moravská zemská knihovna v Brně. V současné době je k dispozici celkem 6 profesních kvalifikací knihovníka – knihovník akvizitér, katalogizátor, pracovník správy fondů, knihovník v knihovně pro děti, knihovník v přímých službách a referenční knihovník. MZK se stala autorizovanou osobou pro pět z výše uvedených kvalifikací, vyjma knihovníka v knihovně pro děti. MZK již nabízí možnost složit zkoušky bez absolvování rekvalifikačního kurzu. MZK také obdržela akreditaci MŠMT pro kurzy všech pěti profesních kvalifikací, které mohou, ale nemusí předcházet absolvování příslušného kurzu. Kurzy jednotlivých profesních kvalifikací spustí MZK v září roku 2016. Autorizovanou osobou pro výše uvedené kvalifikace se koncem roku 2015 stala také Národní knihovna ČR. Věříme, že autorizovanou osobou pro profesní kvalifikaci knihovník v knihovně pro děti se stanou veřejné knihovny, kde pracují s touto cílovou skupinou. Kolegyně Adéla Dilhofová z MZK připravila k této problematice článek do časopisu Čtenář. MZK se rozhodla pro rok 2016 podat projekt do VISKu na zpracování studijních textů kurzů k jednotlivým profesním kvalifikacím. Materiály budou vystaveny na webových stránkách MZK s přístupem přes heslo pouze pro autorizované osoby v našem oboru.
   V roce 2015 se podařilo zaktualizovat stránky Sekce (kontakty na členy sekce a vzdělávací centra v krajích). Kromě společných jednání a plnění výše zmíněných úkolů se sekce podílela na konkrétních vzdělávacích i dalších aktivitách. V rámci VISK 2 proti očekávání paradoxně vzrostl rozsah základních kurzů a mírně poklesl výrazně rozsah vzdělávání expertního. Přínosem snad bude širší naplnění původního cíle programu VISK2.  V jednotlivých krajích proběhla řada dalších zajímavých aktivit, na nichž se významnou měrou podílejí nebo je plně garantují a realizují členové sekce. Bylo zpracováno, předloženo a po úpravách i zveřejněno nové směrování VISK 2, v jehož intencích byla již zpracována i zadávací dokumentace na rok 2016. 
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