OKNA (O KNihovnických Aktivitách) 

     IV. řádný ročník celostátní soutěžní přehlídky zajímavých a originálních knihovnických besed a pořadů s názvem OKNA (O KNihovnických Aktivitách) proběhl ve dnech 14. – 15. dubna 2015 v Knihovně Třinec. Cílem přehlídky je prezentovat a ocenit nejlepší programy pro děti a mládež v knihovnách, které by se měly stát zdrojem inspirace pro ostatní knihovny. Letošní přehlídka byla zaměřena na besedy pro žáky II. stupně ZŠ (6. – 9. tř.), na téma 1. a 2. světová válka v literatuře pro děti a mládež. Představeno bylo 7 pořadů. (Původně jich bylo přihlášeno 8, slovenská kolegyně Mgr. Elena Gašparovičová z Knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešově se však bohužel těsně před akcí z účasti omluvila.) V řadách diváků zasedlo na 60 knihovnic či knihovníků z celé republiky, nejdelší cesta vedla až ze západočeského Chodova.
     Vlastní organizace se kromě Ivety Novotné zhostila Knihovna Třinec, zejména kolegyně z dětského oddělení pod vedením Mgr. Mariky Zadembské. Přehlídka byla situována do příjemného víceúčelového sálku v 1. patře budovy knihovny (Lidická 541). 
     Programem provázela Mgr. Zlata Houšková. Odbornou porotu tvořily Mgr. Eva Sedláčková – předsedkyně (vedoucí sekce literatury pro děti nakladatelství Host v Brně, předsedkyně KDK SKIP ČR 2004-2008), Mgr. Irena Stodolová (učitelka ZŠ a MŠ Gustawa Przeczka s polským jazykem vyučovacím, Třinec), Markéta Dubnová (účastnice přehlídky OKNA 2011, Knihovna města Hradce Králové – pobočka Kukleny), Veronika Chorvatovičová (účastnice slovenské přehlídky, Knižnica Juraja Fándlyho v Trnavě) a Mgr. Helena Šlesingerová, MBA (předsedkyně KDK SKIP ČR, ředitelka Knihovny města Plzně).
     Porota ocenila odvahu soutěžících a pečlivou přípravu. A zároveň si pomyslela, že to už vlastně ani není potřeba říkat. Knihovnice a knihovníci se totiž postupně přestávají bát, otvírají se jako ta okna a jsou lepší a lepší. (Někteří by, pravda, ještě potřebovali zapracovat na svých lektorských dovednostech či potrénovat pomalé hlasité čtení… Ale stejně!) 

     Téma války (podobně jako vloni téma poezie) se zpočátku zdálo pro uchopení obtížné. Zkušenost s básní tehdy měly aspoň některé z dětí, zatímco s válkou žádné. Přímou zkušenost s válkou u nás nemají ovšem ani knihovníci, ba (u většiny) už ani jejich rodiče… Třinečtí žáci zároveň mají k reálné válce jen o pár kilometrů dál než do Prahy a člověk nemusí být ani Einstein, aby rozuměl jeho výroku: „Nevím, čím se bude bojovat ve třetí světové válce, ale ve čtvrté to budou klacky a kameny.“ O to šlo: porozumět. De facto ani jedna z předvedených besed proto formálně nestavěla na historických faktech a letopočtech, ale pracovala se zážitky a pocity dětí za války, opírala se o autentická svědectví – deníky, dopisy, příběhy, osudy lidí… Zvolené aktivity a čtené ukázky napomáhaly vcítit se, představit si, zamyslet se, snad pochopit.     

     Celkově měla přehlídka dobrou úroveň, výkony soutěžících byly vyrovnané, na každém bylo co ocenit. To potvrdilo i hlasování diváků. Diváckou cenu získala Plzeň (27 % hlasů), Louny (23 %) a Sedlčany (20 %) ji však následovaly s nevelkým rozdílem. 
Pořady byly nakonec hodnoceny takto:

· Hlavní cena: Vystěhování (Alena Budková, Městská knihovna Sedlčany)
· Cena diváků: Válečné deníky dětí (Martin Ouřada, Knihovna města Plzně) 
· Cena za citlivé zpracování otázky válečného hrdinství: Co by bylo, kdyby… (Mgr. Tereza Jačmeníková, Městská knihovna Havířov)
· Cena za kreativní přístup ke scénáři a využití hereckého projevu: Adresát nezastižen (Romana Bodorová a Bc. Tomáš Pipota, Městská knihovna Dobříš)
· Cena za inspirativní zážitkový vhled do života dětí za války: Válečné deníky dětí (Martin Ouřada, Knihovna města Plzně)
· Cena za autentický projev a jedinečné vystavění atmosféry: Jan Drda: Vyšší princip (Jitka Jílková, Městská knihovna Most) 

· Cena za zajímavé představení knihy Ostrov v Ptačí ulici: Žít, anebo přežít (Mgr. Jindra Soudková, Městská knihovna Svitavy)
· Cena za ukázkové lektorské dovednosti a výborný mluvený projev: Válka očima dětí (Jana Hrbková, Městská knihovna Louny)

     Součástí přehlídky byly též doprovodné akce. Kromě komentované prohlídky knihovny v úterý odpoledne proběhly tři odborné vzdělávací programy - seminář O pravdě a lži pod vedením Tibora Hujdiče „Mrkvičky“ (Detské kníhkupectvo pána Mrkvičku, Bratislava, www.mrkvicka.sk), přednáška Holokaust v literatuře pro děti a mládež v podání Mgr. Šárky Holaňové a Petry Kozlovské (Knihovna města Ostravy) a seminář Jak vyučovat holokaustu pod vedením Jany Hlávkové (lektorka ICEJ ČR). Společenský večer v kavárně knihovny účastníkům zpříjemnilo pohoštění a třinecká hudební skupina Blaf („jediná kapela na světě zpívající country ve slezském nářečí“). Skupina zájemců v sálku sledovala přímý televizní přenos z udílení výročních knižních cen Magnesia Litera a vybraní odvážlivci se v převlečení za pohádkové postavy (z kostymérny projektu Pohádkový les) vydali nocí auty k branám „Mordoru“ – Třineckým železárnám. 
- Přehlídku organizoval KDK SKIP ČR ve spolupráci s Knihovnou Třinec. Akci finančně podpořily SKIP ČR a Ministerstvo kultury ČR z grantového programu Knihovna 21. století. Garantem ročníku byla Iveta Novotná (Městská knihovna Chrudim). 
     Úplné texty soutěžních besed budou zanedlouho k dispozici na http://www.kdk.munovapaka.cz a v Databance www.knihovnici.kjm.cz. 

     Fotografie z přehlídky na https://www.facebook.com/knihovna.trinec a http://gitaogg.rajce.idnes.cz/OKNA_15. 
