Zápis z jednání regionálního výboru SKIP Libereckého kraje
Datum konání: 31.3.2011

Účast: dle prezenční listiny

Program:

1. Kontrolu zápisu provedla předsedkyně paní Dana Kroulíková – konstatovala, že úkoly uložené na předchozím výboru plníme

2. Zhodnocení aktivit v regionu 

· Konference SKIP 30. 11. 2010 v KVK v Liberci  - kladné ohlasy. Podobná akce bude pořádána každoročně, také v roce 2011 absolvují knihovnice řadu zahraničních cest s jejichž prezentací budou moci vystoupit.
· Výroční zpráva zpracována a odevzdána v termínu, stejně tak i zpráva o hospodaření
· Účast na školení v redakčním systému nového webu SKIP (Kroulíková, Starcová, Nosková) a na školení hospodářů RV SKIP.
· Zapojení do Března – měsíce čtenářů: Maratón čtení, Týden čtení,  vyhodnocení Čtenáře roku 2011 v 7 knihovnách LK aj. Akce Března – měsíce čtenářů vyvrcholí Nocí s Andersenem v řadě knihoven LK. 
· Evidence zapojení knihoven LK do celostátních kampaní prostřednictvím webového formuláře je nyní uveřejněna na stránce KVK v Liberci v oddíle Knihovny regionu. Na stránce SKIP
3. Slavnostní vyhodnocení Čtenáře roku 2011 Libereckého kraje proběhne 31.3.2011 ve 13.00 hod. v Krajské vědecké knihovně v Liberci. Výherci z jednotlivých zapojených knihoven LK obdrží diplom Pilný čtenář a dárkové tašky s upomínkovými předměty a knihami věnovanými KÚ Libereckého kraje, MěK Česká Lípa, KVK v Liberci a zápisníky a bonboniérami hrazenými z prostředků SKIP LK. Výherce krajského kola obdrží diplom a peněžní poukázku na nákup knih v hodnotě 2000 Kč věnovanou firmou Skanska. 
4. Web SKIP – prezentace našeho regionu bude nadále realizována pouze na oficiálním webu SKIP (www.skipcr.cz ). Stránku libereckého regionu již částečně naplnila Jaroslava Starcová. 

· Rozdělení práce na webu: 
· Jitka Nosková bude vytvářet část – Klub dětských čtenářů, případně (dle vzájemné dohody) další oddíly, které ještě vzniknou. 
· Jaroslava Starcová bude doplňovat ostatní části.

· Úkol pro Danu Kroulíkovou: oslovit profesionální knihovny (zejména institucionální členy SKIP) s žádostí, aby na své webové stránky umístily logo s odkazem na web SKIP. 
· Na webové stránce našeho regionu jsou v kontaktech  uvedeny i adresy elektronických konferencí:

· Celostátní: skip@cvut.cz
· Regionální: skip@kvkli.cz
5. Plány a záměry pro rok 2011

· aktualizovat webovou stránku libereckého regionu
· uspořádat zájezd na mezinárodní knižní veletrh Svět knihy 2011 – při převisu zájemců mají přednost individuální členové SKIP. Autobus v letošním roce uhradí KVK. Zájezd zorganizuje J.Starcová, povede jej H. Frömelová
· zájezd do knihoven v Německu (pravděpodobně 21. nebo 28. 6.2011 – Žitava, Budyšín – bude upřesněno). Na organizaci se bude podílet J. Starcová a D. Kroulíková. O překládání požádáme naši členku A. Liškovou. 
· exkurze po knihovnách v Liberci (např. Univerzitní knihovna, Knihovna Krajské nemocnice Liberec nebo Severočeského muzea)

· v průběhu roku usilovat o vyhlášení ceny Knihovník Libereckého kraje (poprvé v roce 2012) určené zejména pro malé knihovny s jedním pracovníkem. Úkol pro Danu Kroulíkovou: Projednat s krajským úřadem, zda by převzal záštitu, případně přispěl na odměnu. 
· Klub dětských knihoven LK – s plánem  seznámila výbor Eva Kordová.
· Klub dětských knihoven (KDK) – je třeba zaktualizovat seznam členů a vytvořit nový adresář.    Výbor doporučuje oslovit institucionální i individuální členy SKIP, u kterých lze předpokládat práci s dětskými čtenáři. Informovat je o práci regionálního klubu i o výhodách, jaké přináší členství v KDK i zapojení do elektronické konference Andersen. Úkol pro Evu Kordovou a Jitku Noskovou (aktualizace na webu).
· Informovat všechny členy SKIP o znovuotevření knihovny v Raspenavě (cca v květnu) a využití vybraných peněz na povodněmi postižené knihovny. Úkol pro Danu Kroulíkovou – projednat s pracovnicí MK Praha otázky ohledně knižního daru pro knihovny postižené povodněmi (množství, uskladnění, odvoz atd.), předání projednat s ředitelkou KVK. 
6. Informaci o hospodaření podala J. Starcová. Během dubna – května rozešle faktury na členské příspěvky institucionálních členů. Úkol pro J. Starcovou: na příští jednání RV  připravit přehled členů, kteří nemají zaplaceny členské příspěvky za více než jeden rok. 
7. Různé

· Pí Konvalinková pociťuje jako nedostatek malé zapojení pracovníků univerzitní knihovny do práce SKIP, navrhuje, aby pro příští volební období byl zástupce UK členem výboru. Aktivnější přístup projedná s novým vedením univerzitní knihovny.

· Do regionální konference SKIP (skip@kvkli.cz ) je třeba posílat co nejvíce informací o akcích uskutečněných v knihovnách. Pro vlastní knihovnu je to prezentace vlastní práce, pro druhé může být i inspirací pro jejich činnost. Úkol pro všechny. 
Zapsala: Dagmar Sýkorová

Ověřila: Jaroslava Starcová
