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BIBLIOWEB 2013

Tisková zpráva

14. ročník soutěže o nejlepší internetové stránky českých knihoven

Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR (SKIP) zorganizoval pod záštitou Asociace krajů České republiky již čtrnáctý ročník  BIBLIOWEBu, soutěže o nejlepší webovou prezentaci knihovny. Ve dnech 18.2.2013 až 10.3.2013 zhodnotila odborná porota ve složení Ing. Aleš Brožek ze Severočeské vědecké knihovny v Ústí nad Labem (předseda poroty), Stanislava Kavanová z Městské knihovny v Jevíčku a PhDr. Petr Škyřík z Kabinetu informačních studií a knihovnictví Masarykovy univerzity v Brně webové stránky 27 veřejných knihoven, které se přihlásily do letošního ročníku soutěže BIBLIOWEB. 

Testování přístupnosti stránek pro handicapované uživatele tradičně zajistil Mgr. Radek Pavlíček z TyfloCentra Brno, o.p.s., se svými spolupracovníky.

Vzhledem k nižšímu počtu soutěžících knihoven hodnocení neproběhlo dvoukolově jako loni, ale všechny stránky byly zhodnoceny žádným až deseti body u šesti kritérií: kvalita obsahu stránek, design stránek, možnosti komunikace stránek s uživatelem (formuláře na psaní do knihovny, na objednávání novinek, online předregistrace, rezervace a  prodlužování dokumentů), použití technologií Web 2.0 (OPAC 2.0, RSS, blog, facebook, wiki, sdílení obrazových dat apod.) na stránkách, kvalita  písemné koncepce webu a přístupnost stránek pro handicapované uživatele. Za aktuálnost (7. kritérium) se mohlo získat 0 až 6 bodů, takže maximum bodů od jednoho hodnotitele bylo 66. Celkem tedy mohla knihovna docílit až  198 bodů. 

· V kategorii odborných knihoven a knihoven v obcích nad 10 tisíc obyvatel zvítězila Městská knihovna Litvínov se ziskem 185 bodů, na druhém místě se umístila Knihovna Jiřího Mahena v Brně  a na třetím Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě. 

· V kategorii knihoven v obcích do 10 tisíc obyvatel byla nejúspěšnější Městská knihovna a infocentrum Dolní Bousov se 143 body před  Místní knihovnou Radotín a knihovnou v Chrášťanech. 

Celkové pořadí ovlivnilo kritérium, jímž se zjišťovalo, zda jsou stránky přístupné pro handicapované uživatele podle českých Pravidel přístupnosti a WCAG 2.0.  TyfloCentrum Brno, o.p.s. vyhodnotilo jako nejlepší webové stránky Knihovny Jiřího Mahena v Brně. Ta sice stejně jako Městská knihovna Litvínov získala 9 bodů, ale v „rozestřelu“ zvítězila a byla oceněna zvláštní cenou "nejlepší bezbariérový web knihovny". 

Letos podeváté hodnotila stránky soutěžících knihoven i laická veřejnost, která měla možnost hlasovat prostřednictvím speciálních webových stránek. Vítězem se stala Městská knihovna Znojmo, která získala téměř 600 hlasů. 

Slavnostní předání cen BIBLIOWEB 2013 se uskutečnilo 8.4.2013 na konferenci ISSS 2013. Asociace krajů ČR věnovala vítězům ceny v hodnotě ???,- Kč. Cenu veřejnosti věnovala firma Anopress v podobě celoročního vstupu do svých databází.
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